



# 回眸 2024

## 重访演兵场 盘点新变化



### 南部战区海军某支队携手军兵种部队常态开展实战化训练——

# 这一年，“开门练兵”深走实落

■何铁城 本报记者 陈典宏

寒冬时节，某海域波浪滔天，战舰驰骋。南部战区海军某支队舰艇编队，又一次破浪出击，向目标海域快速机动。

“多批空中目标持续向编队近飞，做好对空抗击准备！”

大连舰作战室内，指挥员判明目标态势后，编队其他各舰随即按照抗击方案转进部署等级，与空中兵力展开全要素对抗训练，在真打实抗中检验提升体系作战能力。

“一年三百六十日，多是横戈戈上行。这是我们开展实战化练兵、磨砺体系利剑的一个缩影。”该支队一名领导说。

年终岁末，记者再次来到该支队，透过演训场上弥漫的硝烟，探寻实战化训练中出现的“新变化”、呈现的新气象。记者欣喜地发现，一年来，随着自主对抗、“开门练兵”渐成常态，该支队实战化训练水平和备战打仗核心能力不断提升。

这一年，该支队在“请进来”与“走出去”中拓宽练兵视野，将“开门练兵”思维深深植入官兵脑海。

他们立足未来高强度、全天候作战要求，根据典型应对场景和不同作战样式，定期与空中、水下、两栖等兄弟部队联合开展训法研究、战法检验，集智攻关破解一批重难点课题，以“更新更勇敢的头脑”，主动跳出“兵种思维”“军种思维”，不断锤炼各级指挥员的谋略水平和指挥能力，将“开门练兵”的理念不断渗透于现行训练体制中，在联合作战行动中提升各方联合制胜的默契配合和协同能力，不断优化体系作战的聚合效能。

不仅要“融”在一起，更要“想”在一起。演训任务结束，复盘总结会不再是参训官兵唱“独角戏”。今年，该支队多次举办“舰副长论坛”，官兵经常能看到这样的场景：院校专家教授、机关参谋人员、舰艇技术骨干齐聚一堂，复盘战斗流程、交流训练经验。一名舰副长感慨地说：“在这样一个‘开放的课堂’里，院校专家教授对前沿技术、

战法训法的研究分析很有见地。每次与他们座谈交流，我总感觉自己思维更新得更快了。”

“仗要联合打，兵要体系练。”通过联研联训，大家有了更深刻的认识，“前沿理论研究”与“一线训练实践”深度耦合，一些原本需要反复论证的课题往往现场就能解决，院校创新成果的转化效率、各级指挥员的组训能力均得到提升。

“我们支队通过多次训练论证，验证了这项训法的可行性。”“我们舰上半年在红蓝对抗中吃了亏，就是因为一个看似不起眼的操作失误”……时近年末，大洋深处，该支队遵义舰作战室内，舰艇指挥员和作训参谋围坐在一起，围绕即将展开的“背靠背”对抗训练进行专题会商。让人有些意外的是，编队指挥所成员不多，人员却来自不同单位的不同舰艇。

无独有偶。在前不久组织的一次远海训练中，昆明舰上多了一张年轻的面孔——来自另外一艘护卫舰的副舰长也随舰跟训。

“编队指挥所成员，有的刚从院校深造归队，有的曾在专业领域取得过突出成绩，有的是其他单位的实习舰长，也有刚通过全训合格考核。”一名教练舰长告诉记者，今年以来，他们不再局限于完成训练科目和考核指标，而是聚焦担负的使命任务，研究改进组训方法，探索“典型场景以案组训”出海训练模式，梯次配置编队指挥所成员，优化重组训练内容，不断推动日常训练与课题研练深度耦合。这名教练舰长说：“通过这样的训练，部分能力出众的护卫舰舰长也能够熟练掌握舰艇编队的指挥要领。”

这一年，该支队联合作战的“新鲜血液”不断补充，助推钢铁舰艇持续跑出加速度。

一场海上联合巡航中，该支队银川舰结合任务需求组织方案推演，年轻干部黄标的发言，赢得大家一致好评。方案推演中，他提出的多条建议被采纳。

在一次小编组海上训练中，该

支队咸宁舰年轻干部任怡至接过航海部门“指挥棒”，沉着指挥分队官兵处置特情。

“不同任务、不同岗位的锻炼，使我拓宽了视野、找准了差距，也坚定了练强本领、胜任岗位的信心。”任怡至的肺腑之言，道出不少干部骨干共同的心声。这名跨岗到航海专业锻炼的年轻干部，首次参加实弹射击训练就走上重要岗位，从军校毕业一年多，已多次全程参与重大演训活动。

联合作战人才拔节成长、融入岗位，是该支队瞄准战场需求，加速构建骨干人才全方位复合培养体系、推动人才队伍建设提质增效的一个缩影。

他们着眼部队战斗力建设长远发展，利用编组训练、重大演训等重大项目，采取跨岗位锻炼、跨专业培养等方式，放手让年轻骨干在战斗浪潮中见世面、长本领。在一次次“开门练兵”中，年轻骨干们牢

固立体体系思维，主动把自己嵌入链条、融入体系，在持续不断的训练、检验、磨合中丰富体系作战经验，锤炼体系作战能力。某舰领导告诉记者，前不久，该舰又有一批年轻干部顺利通过航行值更官资质认证，驾驶舰艇勇闯深蓝。

这一年，该支队舰艇持续挺进远海大洋，开展一系列实战化联合训练。

前不久，西太平洋某海域，由该支队大连舰等组成的联合训练编队劈波斩浪。“战斗警报！”随着刺耳的警报声响彻编队各舰，一场舰机联合防空训练拉开帷幕。

大连舰与来自空军部队的战机组网建链，实时共享战场态势。机载雷达和舰载预警探测系统充分发挥自身优势，快速捕获“可疑目标”，通过数据链分享信息、稳定跟踪、引导攻击。

空空对抗、编队机动、对空抗击……在海空密切协同下，官兵成

功抗击来袭“敌”目标，完成预定防空作战任务。

一年来，该支队舰艇在远海大洋常态与其他军兵种力量携手练兵，开展互为条件、互为对手的联合课题演训，深度检验各类方案计划和战法成果，锤炼部队复杂条件下的应急应变能力。

“每次开展远海训练，我们都会向空军兄弟单位提出训练需求，合理规划训练安排，并邀请空军部队参谋随舰出海加入编队指挥所，在海上共同指挥海空兵力。”盘点一年来的训练成果，该支队领导欣喜地说，随着海空联合训练的航迹越来越远，“开门练兵”的步伐也越来越坚实。

向战为战的脚步踩得有多实，新的能力生成就有多快。回顾这一年，通过“开门练兵”，该支队取得多项战法训法成果，多艘舰艇在参加上级组织的竞赛性考核中名列前茅。

## 拓宽练兵视野 优化聚合效能

■李 维

### 指挥员感言

“如欲备一战而胜万战，必须联万心而作一心。”现代战争是体系与体系的对抗、系统与系统的较量，只有深度嵌入联合作战链条，有机融入联合作战体系，才能推动部队战斗力建设提质增效、加速发展。

即将过去的一年，我们支队主动适应战场环境变化，探索创新训练模式，坚持“请进来”与“走出去”相结合，与科研院所和兄弟单位联研联训、互学互鉴，在集智攻关、协同对抗中加速新质战斗力生成；通

过建立协调机制，推动多军兵种部队体系练兵，加强军兵种互为条件、互为对手训练，锤炼体系对抗能力；注重按体系作战要求构建训练环境，主动设置难局、险局、困局，在“敌情”倒逼中解决制约体系作战能力生成的突出问题，确保“打一仗进一步”。

空军某部参谋协调指挥空中兵力行动、火箭军某部参谋参与拟制远程火力打击方案、院校专家教授展开战法创新成果验证……一年来，为进一步释放“开门练兵”效能，支队多次牵头组织这样的联合训练，来自不同军兵种部队的官兵齐聚作战室，集思广益研战法、判态势、定方案、下决心，推

动一个个重难点课题取得新突破。

联合作战是打赢未来战争的必然要求，只有“开门练兵”才能推动部队用“联”的手段形成“合”的战力。随着新型作战舰艇战斗力加速生成，我们在完成单舰、单系统能力认证后，还必须主动走出“舒适圈”，扩大“朋友圈”，与军兵种部队开展更多互为条件、互为对手的体系攻防对抗训练，在实战化练兵中探索装备性能底数、检验战法训法成果。在今后的训练中，我们还将继续狠抓实案、实景、实训训练，按照“训体系、体系训”的思路，在“以案组训、体系联训、逐级聚合、体系融合”中全面提升部队作战能力。

供图：王 健、周天宇；制图：杨 磊



日前，陆军某旅组织夜间跳伞训练。图为官兵快速有序登机。

李敬友摄

本报讯 邢立鹏、记者贾启龙报道：组织资深法官、检察官走进部队讲解典型案例，联合多家政法单位为官兵提供法律咨询，登门为军人军属发放普法宣传资料……近日，解放军总直属军事法院、军事检察院联合多家驻京单位，开展形式多样、内容丰富的普法宣传活动，营造“人人参与法治宣传、人人共享法治成果”的浓厚氛围。

解放军总直属军事法院领导介绍，他们深入贯彻依法治军战略，整合统筹军事法官、军事检察官、军队律师、法学专家及具备职业资格的法律骨干等专业力量，分区域、分方向为部队普法送法，为官兵深入讲解国防法、兵役法、军人地位和权益保障法等法律法规，宣讲涉军维权、公益诉讼、军人军属法律援助等政策制度，让法律走近官兵、深入兵心，推动形成党委依法决策、机关依法指导、部队依法行动、官兵依法履职的良好局面。

记者在普法活动现场看到，由解放军总直属军事法院、军事检察院共同设计制作的宣传展板，放置在部队营区办公楼、食堂等公共区域，便于官兵浏览学习。他们还组织法律骨干开展“我为群众办实事”活动，为官兵及家属提供专业法律援助，解决生活中遇到的涉法难题。

“普法宣传活动帮助官兵提高法治素养，增强遇事找法、办事依法、解决问题靠法的行为自觉。”某部一名领导介绍，该部一名干部的父前年遭遇车祸，事故赔偿涉及肇事司机、车主、运输公司和保险公司，定责理赔难度较大，这名干部的家人面临“维权难”的问题。此次普法宣传活动中，这名干部主动向法律专家寻求帮助。法律专家对此给予专业指导，并依托涉军维权机制加强与相关部门的沟通对接，推动赔偿事宜尽快落实，依法维护了军人军属合法权益。

“下一步，我们将采取线上线下相结合的方式，利用橱窗展板、电子大屏等载体，及时推送普法教案、短视频、微动漫等普法宣传产品，积极组织法律知识竞赛等活动，持续增强普法宣传效果。”解放军总直属军事检察院一名领导说。

## 解放军总直属军事法院军事检察院开展普法宣传活动 培塑官兵法治素养 增强依法办事自觉

